

УЧИТЬСЯ У ПЕРЕДОВИКОВ

**ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК КПСС
ОБ ОПЫТЕ РАБОТЫ
ТОМСКОГО, ТОМСКОГО И
ВОЛОДАРСКОГО ОБКОМОВ
ПАРТИИ
В ЖИЗНЬ!**

Новому, прогрессивному — повседневное внимание профсоюзных и хозяйственных руководителей

За годы девятой пятилетки значительно улучшили работу лесозаготовительные и деревообрабатывающие предприятия объединения «Томлеспром». Только в 1975 году было реализовано сверхплановой продукции на 4 миллиона рублей.

Достигнуты неплохие результаты за минувшее полугодие. Перевыполнен план по реализации товарной продукции более чем на 2,8 миллиона рублей, по вывозке леса — на 88 тысяч кубометров, по производству деловой древесины — на 32 тысячи кубометров.

Совершенствование организации труда и управления, внедрение новой техники и технологии — основа успеха. Предприятия объединения в первую очередь применили вахтовый метод разработки лесосек, создали укрупненные бригады во всех звеньях производства, внедрили бригадный хозрасчет. Все эти меры позволили заметно повысить эффективность производства.

Вот несколько цифр. В 1975 году вахтовым методом было подготовлено 645 тысяч кубометров, в прошлом — 1 миллион 339 тысяч, а в нынешнем планируется заготовить на 38 вахтовых участках более 1,5 миллиона кубометров. В 1976 году ставится задача создать миллионный запас в трассе лесовозных дорог, что позволит лесхозам устойчиво работать в неблагоприятные периоды года.

В 1975 году были организованы первые зимние вахты в Ергайском и Аргат-Юльском лесхозах. Подобный опыт необходим для лесхозов с истощающейся лесосырьевой базой. Очевидно, об организации зимних вахт пора подумать в Чаинском, Новотегульском, Миневском и некоторых других лесхозах.

Внедрение новой техники и передовой технологии, как правило, начинается с изучения опыта предприятий, уже их освоивших. Ныне на плечу обкома профсоюза мы обсуждали задачи хозяйственных и профсоюзных организаций по изучению и внедрению передового опыта, как важного резерва повышения производительности труда и эффективности работы предприятий.

Во многих коллективах по-прежнему по-прежнему относятся к изучению и внедрению нового, прогрессивного. В Нарынской сплавной конторе с успехом переняли интересный опыт работы на полукруге леса в суда бригады А. Ходулина из объединения «Володалеспром». Эта бригада, работая по хозрасчетному подряду, грузит в баржи за сезон краном ПК-16 до 330 тысяч кубометров. Нарышчане создали подобную бригаду из 22 человек. Возглавил ее В. Г. Комлев. И в прошлом году при обязательстве 400 тысяч кубометров бригада отгрузила 420 тысяч. Это в полтора раза больше, чем при прежней организации труда.

Опыт бригады В. Комлева обобщен в специально выпущенном плакате. Задача рабочих комитетов сплавных предприятий — оказать все-

мерную поддержку ценному начинанию.

Или возьмем вывозку леса бригадным методом. Трехсменные экипажи оправдали себя. Но вывозка пойдет интенсивнее и организованнее, если создать бригады из 3-5 экипажей. Первыми в объединении «Томлеспром» этот опыт красноречиво переняли водители Чаинского лесхоза. Теперь он распространяется на многих лесхозах. Организованнее стал труд водителей, повысилась техническая готовность лесовозов за счет лучшего обслуживания.

Например, укрупненные бригады Е. Смышляева и В. Ковалева из Ингузетского лесхоза обязались вывозить за год по 60 тысяч кубометров леса. Оба коллектива досрочно справились со своими полугодовыми обязательствами. Теперь они поставили задачу вывезти по 70 тысяч кубометров за год. И она по плечу передовым водителям.

Немалую работу по изучению и распространению передового опыта проводят специалисты объединения «Томлеспром». Они выезжают для изучения опыта на лучшие предприятия страны, поддерживают тесную связь с научно-исследовательскими институтами. Так, благодаря участию работников ЦНИИМЗ удалось внедрить передовые методы строительства монтажных работ, что позволило в средние сроки ввести в эксплуатацию филиальное жилищное склад на железной дороге Асино — Белый Яр.

Для подготовки операторов полувлажных лиственных разделки хлыстов на нижних складах была создана школа передового опыта в Ореховском лесхозе. Думается, что подобные школы надо создавать и в будущем, чтобы быстрее готовить рабочих новых специальностей.

Объем трелевки древесины бесчеренными тракторами ЛП-18 сейчас возрос до миллиона кубометров в год. Для освоения новой техники трактористы выезжали в передовые лесхозы страны. Возвратившись, они поделились полученным опытом. Не хватало рабочих. Думается, что подобные школы надо создавать и в будущем, чтобы быстрее готовить рабочих новых специальностей.

Учитывая важность механизации лесосечных работ, Минлеспром СССР установил объединению задание трелевать полами агрегатами к концу пятилетки по 6 миллионов кубометров в год. Профсоюзным организациям, хозяйственным руководителям нужно усилить

работу по распространению опыта внедрения новой техники в лесосеках. А пока, например, руководители, рабочие комитеты Аргат-Юльского, Чаинского, Катайинского лесхозов не придают этому значению, мало что делают по обучению труда лесозаготовителей.

В Орловском филиале Ингузетского лесхоза ЛП-18 работают неплохо, а в Макушевском филиале этого же предприятия бытует над проблемой их освоения три года. Опыт, как говорится, рядом, но директор лесхоза, Е. П. Немчинов и председатель рабочего комитета А. С. Бедило не проявляют интереса к новой технике.

Начинание новатора, почи коллектива могут принести неоценимую пользу, если найдут широкую поддержку на предприятии. Но все новое внедряется с немалым трудом, и его успешное распространение зависит от повседневной целенаправленной работы профсоюзных и хозяйственных руководителей.

Объединение «Томлеспром» заключило договоры с институтами по внедрению пакетной отгрузки длинномерных круглых лесоматериалов на Томском ЛПК, о разработке и строительстве многотипной раскрывочной линии на Асиновском ЛПК. Ввод ее в строй позволит ежегодно дополнительно разделять до 400 тысяч кубометров хлыстов. Будут созданы 8 школ передового опыта — по числу новых направлений в развитии лесной и деревообрабатывающей промышленности.

На заседании президиума обкома профсоюза рассмотрен план изучения и распространения передового опыта путем издания плакатов и создания короткометражных фильмов. Беда только в том, что большинство рабочих комитетов ограничивает свои усилия по пропаганде опыта лишь развешиванием плакатов.

В 1976 году обком профсоюза и объединение «Томлеспром» организовали курсы на лучший мастерский участок, лучшую новую экономическую работу на предприятии. Но изучение и распространение передового опыта будет идти односторонне, если ограничиваться только сферой производства. Необходимо изучать и распространять опыт работы лучших клубов, цеховых комитетов и профсоюзных групп, товарищеских судов, предприятий торговли и общественного питания. В распространении передового опыта не должно быть формализма, равнодушия, незаинтересованности. Нужно активнее пробивать дорогу

Г. ИСАКОВ, председатель обкома профсоюза рабочих лесной и деревообрабатывающей промышленности.

Новым проявлением ленинской заботы партии о подрастающем поколении явилось принятие Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева участниками слета выпускников средних школ Костромской области, назвавшихся желанием работать в сельскохозяйственном производстве.

ИЗ ШКОЛЫ — В РЯДЫ СЕЛЬСКИХ ТРУЖЕНИКОВ

Варианта Л. И. Брежнева выпускника средних школ Костромской области. В нем ставится примерное поведение в жизни. Присноблюдение слова Л. И. Брежнева глубоко заволевали выпускников школ, их родителей, учителей, наставников, вызвали горячий отклик у всех комсомольцев и молодежи. В ответ на призыв партии по примеру костромичей уже тысячи выпускников школ Черногозья, Алтая, Кубани и Ставрополья, Оренбургской, Ростовской, Ярославской и других областей РСФСР, Украины, Белоруссии, Казахстана, Узбекистана, Киргизии вступили в ряды тружеников сельского хозяйства, стремятся стать активными бойцами десятой пятилетки, участниками всеобщей борьбы за осуществление исторических решений XXV съезда КПСС.

ЦК ВЛКСМ предложил комсомольским организациям страны провести необходимую организаторскую и политическую работу среди выпускников средних школ по разяснению приветствия Л. И. Брежнева, донести до всех юношей и девушек решения XXV съезда КПСС, задания пятилетки, высокий патристический интерес учащихся молодых комсомольцев, комсомольцев путевки — на вторую пятилетку.

В постановлении предлагается создать при райкомах и горкомах комсомолов во всех вузах и техникумах средние общеобразовательные школы. В тесном взаимодействии с комиссиями партийных Советов органами по использованию трудовых ресурсов оказать конкретную помощь юношам и девушкам в выборе места работы с учетом потребностей народного хозяйства. Необходимо активизировать интерес юношей и девушек.

Из выпускников школ рекомендуется создавать комсомольско-молодежные бригады во главе с опытными бригадирами-наставниками или направлять их в лучшие производственные коллективы, бригады коммунистического труда.

Центральный Комитет ВЛКСМ обратился к выпускникам средних школ с призывом встать в ряды героического советского рабочего класса, колхозного крестьянина, в ряды доблестных строителей коммунизма. (ТАСС).

ТОМСКИЙ НЕФТЕХИМИЧЕСКИЙ: И ПРОЕКТИРОВАНИЕ, И СТРОИТЕЛЬСТВО

На днях в Томске состоялось совещание представителей проектных организаций Томского нефтехимического комбината. Его участники рассмотрели положение дел в проектировании и строительстве. Отмечено, что договор о сотрудничестве в социалистическом соревновании за ускорение проектирования объектов Томского нефтехимического комбината, заключенный в 1976 году, есть большой задел и на следующий год. Многие из намеченного переоснащения и строительства в реальное строительство. Руководству комбината, проектировщикам планомерно осуществ-

ляют выдачу высококачественной документации. Так трудятся трест «ТомскНИИЗ», институты «Энергопроект», «Томгипротранс» и другие. В то же время на совещании прозвучала и серьезная критика в адрес организаций, работающих пока никак своих возможностей.

ПРОЕКТИРУЕТСЯ ГИГАНТ

Вести проектные работы для Томского нефтехимического комбината и трудно, и почетно. Огромный объем работ, ведь создается такой гигант! Крупнейшие в мире установки по производству полиэтилена высокого давления будут установлены здесь. Их мощность превысит 100 тысяч тонн в год. Предусматривая минимальные капиталовложения, мы должны в то же время обеспечить максимум удобств для будущих нефтехимиков, создать производственную эстетику даже не сегодняшнего, а завтрашнего дня. Уже на стадии проектирования важно полностью исключить загрязнение окружающей среды промышленными отходами комбината, обеспечить его экологичность в кратчайший срок.

Участники совещания приняли решение о коллективном проектировании. Таблицы нефтехимического комплекса с предложением заключить договор о социалистическом соревновании. В условиях, когда проектирование ведется параллельно со строительством, условий сложных и напряженных, договор этот станет плановым указанием для организаций, его подписавших.

ИДТИ НАВСТРЕЧУ ДРУГ ДРУГУ

Строители, как правило, закупают «в ножицы»: с одной стороны нас ограничивают проектные требования, с другой стороны — возможности поставщиков. Вот характерный пример. Проектировщики на строительстве нефтехимического комбината предусмотрели по проекту 70-80 процентов того металла, что предлагаем использовать мы. Где же, скажите, экономия, если мы потеряем еще и время? Но понимания пока нет. Или еще. Любая площад-

ка, как известно, должна начинаться с прокладки подземных коммуникаций, а мы приступили к этим работам только полтора месяца назад. Вынаты поставщики, не обеспечивающие нас необходимым количеством труб, электрокабеля. По базе строительной промышленности сделали серьезные замечания. И вот уже около полтора лет работа над этими недолеченными ведется в недрах проектных организаций и мы ничего о ней не знаем. А строить нужно. Я намеренно не останавливаюсь на примерах по-

СТРОЙКА НЕ ЖДЕТ

Роль объединения «Пластполимер» в координации действий ранних проектных организаций пока еще явно недостаточна. Об этом свидетельствуют и затянувшаяся бумажная канитель между проектировщиками по поводу железной дороги, и другие факты. Еще в прошлом году мы получили проект освоения по базе строительной, а присту-

пить к освоению сможем лишь через несколько лет. Затягивается прокладка подземных коммуникаций: из тридцати одного километра проложено только шесть. Можно привести много примеров делового сотрудничества между дирекцией проекта и проектировщиками. Особенно хорошо налажены наши отношения с «Томгипротрансом» — там быстро реагируют на малейшие наши замечания, оперативно вносят поправки, срываются, что стройка ждать не может. В этом году нам предстоит освоить более 30 миллионов рублей. Понятно, что в таком размахе работы оперативность в решении текущих вопросов абсолютно необходима. Она — главное условие успеха. И мы только приветствуем проявление такой инициативы со стороны проектировщиков — заключение договора о социалистическом соревновании с теми, кто проектирует. Таблицы нефтехимического комплекса оценивать этого договора оценить пока трудно, но он должен сказаться в самое ближайшее время.

СОВЕТ БРИГАДИРОВ

Демонстрационный комбинат работает по поточному методу. Поток состоит из 15 бригад. О преимуществе этого метода можно судить по тому, что на строительстве железной дороги, и другие факты. Еще в прошлом году мы получили проект освоения по базе строительной, а присту-

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

«Переводить без... договора» — так назывались корреспонденция в № 123 «Красное знамя» о серьезных недостатках в организации труда в бригадах, работающих по бригадному подряду в Первомайской межколхозной строительной организации. Как нам сообщил председатель правления объедине-

АРСЕНАЛ МОТОРО-СТРОИТЕЛЕЙ

Трактор — богатый арсенал. Он становится еще более надежным и долговечным. В Ленинградском заводе отгружена первая партия 300-сильных двигателей с повышенным моторесурсом. Теперь он равен шести тысячам часов вместо прежних пяти тысяч.

«ПОД УГРОЗОЙ СРЫВА»

Это заголовок письма, опубликованного в нашей газете 23 июня. Автор — бригадир участка № 1 А. Т. Мугайнудинова Томского ЛПК.

Трудовая победа достигнута в результате совершенствования созданной в объединении «Автоизель» эффективной системы повышения качества продукции, а также творческого использования опыта лязвовских предприятий.

«Лидеры бесхозяйственности» 27 мая 1976 года была опубликована заметка «Лидеры бесхозяйственности». Она обобщена на партийном собрании треста «Томлестрой» и признана верной. Собрание заслушало отчет начальника УПТК В. Пугаченко о сохранности материальных ценностей на складах и базах.

Томск играет заметную роль в деле числовой автоматизации производства: здесь выпускаются системы ЧПУ для универсального металлообрабатывающего оборудования — все эти вопросы охвачены достаточно полно, чтобы читатель, даже отдаленно знакомый с самой распространенной сегодня технологической машиной — универсальным металлообрабатывающим станком с ручным управлением, мог легко разобраться в принципах числовой автоматизации оборудования.

На заводе созданы десятки комплексных творческих бригад, которые участвуют в перевооружении производства. Благодаря этому в свое сокращается время на внедрение новых технических новшеств, отладку оборудования, повышается качество изделий.



НАУКА — ПРОИЗВОДСТВУ

КНИГА О ЧИСЛОВЫХ УСТРОЙСТВАХ

Десятая пятилетка для многих предприятий страны, в том числе томских, — время коренной реконструкции, широкого технического перевооружения. Эти проблемы придется решать в нелегких условиях недостатка станочников — основных специалистов на предприятиях металлообработки. Не хватает рабочих. Где же выход? Выход — в автоматизации производства, в замене рабочего станками-автоматами.

Преодоление этого психологического барьера будет способствовать знакомству работников промышленности с недавно вышедшей в Западно-Сибирском книжном издательстве книгой кандидата технических наук доцента Томского политехнического института В. И. Лившица «От станка-автомата к автоматическому производству». Автор поставил перед собой задачу — познакомить руководителей, инженеров, рабочих, техников предприятий машиностроения и приборостроения с основами числовой автоматизации технологического оборудования и перспективами комплексной автоматизации производства. Автор анализирует особенности процесса автоматизации производства в условиях бурного развития науки и техники, и прежде всего — под воздействием современных средств вычислительной техники — универсальных, специализированных и малых ЭВМ.

Конкретный материал, излагаемый в брошюре, соответствует актуальным потребностям производства и отражает последние достижения в этой чрезвычайно важной сфере современной индустрии. Чувствуются широта кругозора и высокий профессиональный уровень автора.

Укладна спиралей — сложная и ответственная операция. Рая Черкасова работает на новой автоматической линии в 21-м цехе электромоторного завода. Она в прошлом году окончила ПТУ-17. Раб — ударник коммунистического труда, одна из лучших молодых работниц.

П. КРАЗИНЦЫН, кандидат технических наук.

Ф. БАЛАБЕВ, секретарь партбюро треста «Томлестрой».

Заводские династии

Их много на заводе «Сиб-электромотор». Вот хотя бы семья Сидельных. Многие старожилы завода помнят Фелору Дмитриевну Сидельную, потомственную рабочего Ленинградского «Электросилеса». Он приехал в Томск в годы войны вместе с оборудованием эвакуированного цеха. В тяжелых условиях под его руководством были быстро установлены станки. Теперь дело отца продолжает сын Юра. Он — уже ветеран завода. Валентину и Евгения давно присвоено это почетное звание. Стали ветеранами и их жены.

В Ленинграде на «Электросилесе» начала свой трудовой путь и Клавдия Алексеевна Николаева. Была она рядовой работницей, активной, много лет избиралась в заводской комитет профсоюза. Когда подросла дочь Инна, Клавдия Алексеевна привела ее на завод. Здесь же трудится ветеран войны, муж Инны — Евгений Васильевич Иванов. Здесь работает их сын Николай. Отсюда ушел в армию сын Михаил. Родители счастливы, что передают эстафету в надежные руки.

С 1932 года трудится на предприятии Михаил Наумович Краймаров. Довелось ему в годы войны поднимать литейный цех, где был он мастером и технологом. Сейчас он — на заслуженном отдыхе. А на заводе

трудится его жена, сын, дочь и зять.

Из семьи Кириенко в коллективе сибитроиков семеро. В цехе № 14 работают три брата Красовы: Николай Николаевич — старший мастер, Иван Николаевич — Владимир Николаевич — рабочий. Есть на заводе династия Гречиных, Сахаровских, Шинкиных, Губиных, Сулеймановых, Гусевых, Каштановых.

Михаил Филиппович Воронин трудится на «Сиб-электромоторе» с 1941 года, с 1951 года работает его жена Надежда Степановна. Оба много лет являлись членами заводского комитета профсоюза, им присвоено звание «Ветеран тру-

да завода». Три их сына — тоже члены большого заводского коллектива: Сергей отсюда ушел в армию, Олег работает электромом в цехе № 2, его жена Людмила — инженер заводского АСУ. Работает электромом сын Николай, его жена Тамара — лаборант центральной заводской лаборатории.

Братья Шелеховы — Степан и Григорий — тоже ветераны предприятия. Степан Артемьевич пришел сюда прямо с войны. Без отрыва от производства окончил политехнический институт, сейчас он работает над созданием электрических машин. Григорий Артемьевич — старший мастер в инструментальном цехе. Слесарем — инструментальщиком стал его сын Валентин.

Можно назвать еще много династий. И каждая бережет честь родного завода.

Е. ГРИГОРЬЕВА.

ИЗДАНО ЗАПАДНО-СИБИРСКИМ

Вы слышали о теории расширяющейся Вселенной? Согласно этой теории, североизлучение Вселенной неизбежно завершится сжатием. А потом произойдет новый взрыв и родится новая Вселенная... Что ощущает человек лицом к лицу с величием Космоса? Ответить на эти вопросы поможет философия. О ней, о пользе «бесполовых» вопросов, о том, когда пробил час философии и каково роль играет она в жизни человека, интересно и доходливо рассказывает томский писатель, кандидат филологических наук Э. В. Бурмакин в книге «Будущее философии», входящей в кассету «Рассказы сибирских ученых» (выпуск третий). Как и предыдущие два выпуска научно-популярной серии, это издание продолжает знакомить молодое поколение с открытиями современной сибирской науки.

Безусловно, особенность современной науки — развитие наук является их взаимное проникновение. Обшир из интереснейших процессов — математизация наук — охватил и такие области знания, как экономика, биология, лингвистика. О том, где и как обобщается искусство с техникой, рассказывает кандидат технических наук Р. П. Поветкило («Грамматика творчества»). Казалось бы, что общего между сезонным перелетом птиц и грамматикой древнего санскрита? Такой вопрос может пока-

заться странным любому человеку, кроме специалиста по общей теории систем. Но именно такие неожиданные вопросы ставятся и решаются в наши дни кибернетикой, семантикой, системным анализом. Подробнее об этом можно узнать, прочитав рассказ научного сотрудника высилебского центра СНИИГТМС В. Ф. Свиньяки «Сколько вокруг систем?».

Наконец, о том, умеем ли мы читать художественное произведение, сколько Наполеонов в «Войне и мире», а также что такое поэтика и типология? Об этом пишет доктор филологических наук профессор В. Г. Одинокое. Его рассказ «Чтение как искусство» и завершает новый выпуск «Рассказы сибирских ученых».

В серии «Литературные портреты» вышла книга С. Смоляничко «Горный Марков». В очерке рассказывается о жизненном и творческом пути известного писателя, первого секретаря правления Союза писателей СССР, нашего земляка Георгия Моисеевича Маркова, дается анализ его произведений: повести «Орлы над Хинаном», романы «Строгов», «Соль земли», «Отец и сын», «Сибирь».

И. АНДРЕЕВА.

РУКОПИСЬ ТОМСКОГО ЗЕМЛЕМЕРА

Среди сокровищ рукописного отдела Центральной научной библиотеки АН УССР в Киеве немало материалов, свидетельствующих о прошлом нашей Родины. Ученые Украины собрали источники не только по истории своей республики, но и о далекой сибирской земле, ее географическом и этнографическом состоянии. Хотелось бы привлечь внимание томичей к одной из рукописей — «Описание Тобольской, Томской и Иркутской губерний».

«Описание Томской губернии» было составлено в 1806 году томским губернским землемером Крутиковым. Как и многие подобные описания, оно составлено по земельным инструкциям и правительственным распоряжениям.

В рукописи — общие сведения о Томской губернии: географическое положение, климате, занятиях и количестве населения. Так, в Томском уезде в начале прошлого века было 27.649 жителей, из них 18.842 так называемых «приписных» Козьяново-Воскресенского завода. Уезда было 28 сел с церквями, 556 деревень и 70 питейных домов. О школах рукопись упоминает, поэтому трудно судить, то ли их вообще не было, то ли эти сведения не интересуют тогдашнее начальство.

Далее идет описание Томска и уездных городов — Бийска, Енисейска, Канска, Красноярска, Кузнецка, Нарыма, Туруханска; заштатных городов — Ачинска Красноярского уезда и г. Семипалатинска Бийского уезда. В сведениях о каждом городе дается его географическое положение, количество населения, количество каменных и деревянных домов, гражданских сооружений и церквей.

Землемер Крутиков пишет о Томске: «...город восприял начало в 1684 году при воеводе Волыском. Расположен на двух горах и между озерами на долине, прилежащей к реке Том. На одной из двух высказанных гор, Юртовой, жил прежде татарский князь Топе, пришедший в Российское подданство с подвластными ему народами. Управляем был воеводами, имел деревянную крепость с башнями и бойницами, ныне более не существующими.

С 1782 по 1797 годы был областным городом; с 1797 по 1804 годы — уездным, а с его времени по открытии губернии — губернской. Обязательных домов: каменных — 4, деревянных — 1.552. Жителей насчитывается всех состояний мужеска пола — 3.702, женска пола — 4.098 душ».

Интересны и другие данные о Томске. К началу XIX века в городе было: 11 каменных и 9 деревянных заводов; 6 каменных и 3 деревянные церкви, мужской монастырь, деревянная мечеть; два гостиницы двора — каменный и деревянный; присутственные места; деревянный дом приказа общественного призрения, занимаемый земским и уездным судом, тюремный острог.

Даже эти краткие данные говорят, что рукопись содержит важные историко-географические сведения и может быть полезной для сибирских историков и краеведов.

Г. ВОЛТОВА,
старший научный сотрудник ЦИАН УССР.

ПО СЕЛАМ РАЙОНА

Семь агитбригад обслуживают кормозаготовителей Колпашевского района. Участники художественной самодеятельности выступают с концертами не только на центральных усадьбах, но и в самых отдаленных поселках.

В эти дни начались малые гастроли и у артистов

атр показывает свою новую работу труженикам села. Спектакль уже посмотрели в Новоселово, Нарынской селекционной станции, совхозе «Чажемтовский».

М. НИКОЛАЕВ.



- В проходную — всей семьей
- Пополнение фондов музея
- Дела туристские
- Мы — молодой рабочий класс
- Манускрипту — полтора века
- Щедрое лето

ПОСВЯЩЕНИЕ В РАБОЧИЕ

225 выпускников Томского ПТУ-2 стали полноправными членами многодетной семьи подпольщиков. Посвящение в рабочие проходило в заводском Дворце культуры.

Это был тридцатый пятый выпуск в училище. Первые его ученики пришли на завод в 1942 военном году. Один из них, Владимир Николаевич Кузнецов, — участник сегодняшних волеволюбивых торжеств. Ему, ветерану, наставнику молодежи,

кавалеру ордена Ленина, предоставлено право произнести напутственное слово. Затем под дружные аплодисменты Владимир Яковлевич дарит отличнику учебы Палуду Цеполову персональный сувенир.

От имени дирекции, партийной, профсоюзной и комсомольской организаций завода молодую смену приветствовал заместитель секретаря парткома И. П. Борисенко. С началом трудовой биографии поздравила их

шлифовщица цеха № 2, бывшая выпускница ПТУ-2 Валентина Вахрушева.

От имени выпускников теплые слова благодарности своим преподавателям и воспитателям сказала Галина Балакина. Она зачитала текст первого обязательства, за которое взяли молодые рабочие.

После окончания торжественной части парни и девушки разошлись по цехам. Их ждала рабочая семья.

Т. ТИМОФЕЕВ.

АЛЬБОМ ДОКТОРА КОЖИНОВОЙ

Эти снимки — из альбома врача З. Ф. Кожиновой, который она передала в фонд областного краеведческого музея. Зинаида Федоровна сейчас на пенсии, живет в Москве. В 1933 году молодым врачом-медиком в Манчжурском округе. Она приехала работать в Нарынскую округу. Была первой женщиной-медиком в Манчжурском округе, который ей приходилось обслуживать, простирался на сотни километров.

Зинаида Федоровна стала постоянным гостем в самых отдаленных поселках. Работы осложнялись тем, что зенити вели но и нравы местного населения. Среди документов Кожиновой есть маленький рукописный словарь языка народов Севера.

В своих воспоминаниях, переданных музею, Зинаида Федоровна увлеченно рассказывает о социалистическом строительстве в Нарынском крае.

За активную деятельность в Ф. Ф. Кожинова неоднократно награждалась, удостоилась звания ударника мединдустрии.

Огромные социальные и экономические преобразования произошли в таежном крае. Документы давних лет еще раз подчеркивают грандиозность этих преобразований.

На СНИИМХА: динозавры в 1934 году самолетом для местного населения, все сфотографировались рядом с ним на память.

Н. РУДНЕВА.

КИРГИЗИЯ ПРИНИМАЕТ ГОСТЕЙ

«От всей души благодарим за отличное обслуживание, за заботу и внимание, за возможность познакомиться с Киргизией, с ее замечательной природой, с ее удивительными гостеприимными людьми...» — такую запись в книге отзывов Фрунзенского бюро путешествий и экскурсий оставила группа туристов из Томска.

Слесарь — сантехник А. Балахов, инженер-строитель А. Захарьев, токарь В. Зимин, учительница Л. Прокурина, врач-педиатр А. Николенко и их товарищи совершили увлекательное путешествие вокруг «киргизского моря» — озера Иссык-Куль, жили в туристских приютах «Кызыл» и «Улан», купались, загорали, бродили по живописным окрестностям.

ПОЕТ ВАЛЕНТИНА ЛЕВКО

Долго не смолкали бурные аплодисменты в Колпашевском городском Доме культуры. Здесь дала сольный концерт солистка Государственного академического Большого театра СССР, народная артистка РСФСР Валентина Левко. Она спела для жителей северного города произведения русских и западноевропейских композиторов-классиков, народные песни, сочинения советских авторов. Аккомпанировал певиче концертмейстер ГАБТа, заслуженный артист РСФСР В. Викторов.

Гостя томичей выступила также с большим сольным концертом в зале филармонии, а также пела для рабочих и служащих, отдыхающих в доме отдыха «Синий утес».

Э. БОРИСОВ.

«СУПЕР-ЛЮКС» — ТОМИЧАМ

Томский областной совет по туризму и экскурсиям совместно с Рижским бюро путешествий арендовал в этом году теплоход «Азербайджан», на котором с 28 сентября будет организованное путешествие по Черному морю.

Теплоход «Азербайджан», класса «супер-люкс», по заказу СССР изготовлен в Финляндии и предназначен для трансконтинентальных рейсов. Оборудованный по последнему слову техники, он является одним из самых комфортабельных судов, бороздящих сейчас моря и океаны.

Теплоход имеет десять палуб, две из которых предназначены для перевозки 225 автомобилей, тридцать двух автобусов. Во время стоянок туристы могут совершать экскурсии на собственном транспорте. На борту судна — два бассейна, работают два ресторана, три бара, магазин, киоски, парикмахерская. Удостоенные смогут посетить финскую баню-сауну. Каждая каюта теплохода оборудована кондиционером воздуха, успокоительные качки и телескопом, позволяющим с любого места наблюдать за берегом и любимым городом страны.

Путешествие для томичей пройдет так: семь дней туристы будут жить в Одессе. Затем в течение семидневного плавания на теплоходе «Азербайджан» они посетят Ялту, Новороссийск, Сочи, Батуми.

В. ГРИГОРЬЕВ.

В жарком месяце июле...

Июль в народе называют жарким июлем. Это время цветения и благоухания, когда всякая былина, ягода, любая семья наливаются жемчужным соком.

Пробуждение в природе назидательный июль — год ранее — весной. Но именно сейчас земля будто обновляется. Не успев потухнуть вечерняя зоря, как утренняя спешит зажечь божья. А при свете и солнцу не кажется — точно вынытывается оно из-за горизонта.

Загадочен месяц июль. Попортив, отревнившись от квартирного затворничества, в выходной день не спешишь отлучиться по росистой траве, посподать чашку у тихого озера, прислушаться к ичным голосам, полежа на ромашковом ковре. Вам открылся удивительный мир. Вот низко над водой склонилась палочка ива. Кандык листик ее усапан словно не росой, а жемчугом. И в капелке можно разглядеть и голубое небо, и белое облачко, и водичку глянцевую.

Тико. И вдруг над водой раздается нежное и приторное: кучку, кучку. Это кукушка, которую агрустический отчаяние, зовет свою подругу. Сейчас редко уже можно услышать голос этой птицы. Но даже и на этот редкий звуковой глас не отзывается кукушка. Сделав паузу, она выводит дело, отгоняла ива в чужие гнезда. И теперь будто слышишь, как кукушка, как разные птицы искрамивают. Оборудованный по последнему слову техники, он является одним из самых комфортабельных судов, бороздящих сейчас моря и океаны.

Почти все пенцы уже покинули свои гнезда, многие еще во второй половине июля. Но родителю еще долго судит докармливать свое потомство на ветках деревьев. Забот о потомстве сейчас у всех птиц. Хотят отбавлять. Надо не только кормить, но и защитить от хищников. Молодые от многочисленных хищных врагов.

И все-таки птицы вынашивают время и для песен. Поют кто днем, кто ночью. Облетая окрестности, они устраивают концерты, устраивают концерты, когда прохладный ветерок отнимает жару, рождая новый день.

Июль, изобилующее грозными дождями лето приносит богатый урожай грибов: ягод, кордовых шишек. Любители лесных вылазок собирают отменно прекрасным миром природы.

В. СОМОВ.

ЗАМЕТКИ О ПРИРОДЕ

Июль в народе называют жарким июлем. Это время цветения и благоухания, когда всякая былина, ягода, любая семья наливаются жемчужным соком.

Пробуждение в природе назидательный июль — год ранее — весной. Но именно сейчас земля будто обновляется. Не успев потухнуть вечерняя зоря, как утренняя спешит зажечь божья. А при свете и солнцу не кажется — точно вынытывается оно из-за горизонта.

Загадочен месяц июль. Попортив, отревнившись от квартирного затворничества, в выходной день не спешишь отлучиться по росистой траве, посподать чашку у тихого озера, прислушаться к ичным голосам, полежа на ромашковом ковре. Вам открылся удивительный мир. Вот низко над водой склонилась палочка ива. Кандык листик ее усапан словно не росой, а жемчугом. И в капелке можно разглядеть и голубое небо, и белое облачко, и водичку глянцевую.

Тико. И вдруг над водой раздается нежное и приторное: кучку, кучку. Это кукушка, которую агрустический отчаяние, зовет свою подругу. Сейчас редко уже можно услышать голос этой птицы. Но даже и на этот редкий звуковой глас не отзывается кукушка. Сделав паузу, она выводит дело, отгоняла ива в чужие гнезда. И теперь будто слышишь, как кукушка, как разные птицы искрамивают. Оборудованный по последнему слову техники, он является одним из самых комфортабельных судов, бороздящих сейчас моря и океаны.

Почти все пенцы уже покинули свои гнезда, многие еще во второй половине июля. Но родителю еще долго судит докармливать свое потомство на ветках деревьев. Забот о потомстве сейчас у всех птиц. Хотят отбавлять. Надо не только кормить, но и защитить от хищников. Молодые от многочисленных хищных врагов.

И все-таки птицы вынашивают время и для песен. Поют кто днем, кто ночью. Облетая окрестности, они устраивают концерты, устраивают концерты, когда прохладный ветерок отнимает жару, рождая новый день.

Июль, изобилующее грозными дождями лето приносит богатый урожай грибов: ягод, кордовых шишек. Любители лесных вылазок собирают отменно прекрасным миром природы.

В. СОМОВ.

РЕДАКТОР А. Н. НОВОСЕЛОВ

ТЕАТР

МОСКОВСКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ТЕАТР имени М. Н. ЕРМОЛОВОЙ

24 июля в помещении драмтеатра — «Играем Стриндберга», в помещении Дворца культуры «Авангард» — «Ван Гога».

Начало спектаклей: в 19 час. 30 мин.

25 июля в помещении драмтеатра днем и вечером — «Лунная соната», в помещении Дворца культуры «Авангард» днем и вечером — «Старший сын».

Начало спектаклей: дневных — в 12 час., вечерних — в 19 час. 30 мин.

ЦИРК

24 июля. Гастроли Новосибирского цирка. Большая раз-

«ОКТАБЕРЬ»

«Бриллианты для диктатуры пролетариата» (две серии) — 8-40, 11-20, 14, 18-40, 19-20, 22.

«Гадюка» — 9-30, 12, 14, 16, 18, 20, 22. «Честное волшебное» — 10-30.

ИМЕНИ И. ЧЕРНЫХ

«Возвращение высшего блондина» (две серии) — 8-40, 11-20, 14, 18-40, 19-20, 22.

«Сибиряк»

«Бриллианты для диктатуры пролетариата» (две серии) — 11, 13-30, 16, 18-30, 21. «Меню собаку на паровоз» — 9-30.

«Пионер»

«Джек в стране чудес» — 9-10-50, 12-40, 14-30, 16-30.

«Возвращение высшего блондина» — 18-10, 19-50, 21-30.

КИНОТЕАТР ГОРОДСКОГО САДА

«Оцелот» — 12, 13-40, 15-30, 17, 18-40, 20-20, 22. «Слоненок черта мечтает» — 10-30.

КИНОТЕАТР «БЕЛОЕ ОЗЕРО»

«Кто, если не ты?» — 12-20, 14-10, 16, 18, 20, 22. «Пузырьки» — 10-30.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ «АВАНГАРД»

«Возвращение высшего блондина» — 17, 19, 21. Мульти-сборник № 6 — 13, 15.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ПОДПИШНИКОВОГО ЗАВОДА

«Ответ знает только ветер» — 19-10, 21.

ДОМ КУЛЬТУРЫ «СИБКАБЕЛЬ»

«Без права на обиду» — 17-10, 19, 21.

КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ «Зита и Гита» (две серии) — 15, 18, 21.

ТВ

СУББОТА, 24 ИЮЛЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

10.00. Цв. «Умные руки». Музыкальная программа. 11.00. Новости. 11.10. Цв. Фильм — детям. «Полуголого ветра, синия птица». Художественный фильм. (Обращение к СССР). 2.30. Цв. «Слово». Ведет Ю. Великанова. 13.00. Цв. На XXI летних Олимпийских играх. 15.10. Цв. «Очевидное невероятное». Ведущий — профессор С. П. Капица. 18.10. Цв. Концерт артистов болгарской эстрады.

17.00. «Время». 17.30. Цв. «По музеям и выставочным залам». Государственный музей изобразительных искусств им. А. С. Пушкина. «Янголь Франши». Передача 3-я. 18.00. Цв. На XXI летних Олимпийских играх. 20.00. Новости. 20.15. Цв. «И подожжоню огнем». Документальный телефильм. (Камчатская студия телевидения). 20.40. Цв. «Поет В. Атаутто». 20.55. Цв. Беседа на международные темы политического обозревателя газеты «Правда» Ю. А. Жукова. 21.40. «Народный артист СССР И. В. Яншицкий исполняет рассказы А. П. Чехова и Солдана». Фильм-концерт. Выступительное слово — народного артиста СССР Ю. А. Завальско. 23.00. «Время». 23.30 — 02.15. Цв. На XXI летних Олимпийских играх.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА ТОМСК

18.00. Фильм — детям. «Веселые друзья». Кунюльный фильм. 18.30. «Трижды лет с песней». 19.25—20.45. «Парад аллея». Цирковая программа.

Томскому Трансгазету требуются грузчики. Оплата сдельно-премиальная. Обращаться: г. Томск, пер. Нахимова, 10, тел. № 4-20-81.

Томскому хлебокомбинату требуются рабочие в хлебный, сахарно-булочный, баранично-яфельный цехи (работа в две смены), подсобные рабочие по уборке производственных помещений (дневные смены), шоферы в транспортный отдел, операторы в машинно-счетном бюро. Одноклассик предоставляется благоустроенное общежитие.

Обращаться: г. Томск, пр. Ленина, 151-а, в бюро по трудоустройству, или ул. Волыная, 78, в отдел кадров (проезд троллейбусом № 2, автобусами №№ 2, 4 до остановки «Ул. Бердская»).

Автокоманды № 1974 требуются шоферы, автослесари, жестянщики.

Обращаться по адресу: г. Томск, пер. Владимировский, 21, в отдел кадров (проезд автобусами №№ 1, 19, 22 или троллейбусом № 1 до остановки «Ул. Успенная» или пр. Ленина, 151-а, в бюро по трудоустройству.

Вновь организованному участку механизации объединения «Союзотомсмедиа» на постоянно работу требуются: мотористы по ремонту дизельных двигателей, слесари-агрегатчики, токари, шлифовщики, фрезеровщики, слесари по ремонту топливной аппаратуры, газосварщики, слесари-жестянщики, слесари-механики, кузнецы, кладовщики, старший бухгалтер на самостоятельном балансе, техники и инженер-механик.

Оплата труда рабочим — повременно-премиальная и сдельно-премиальная. Принятые обеспечиваются жилплощадью согласно очередности. Доставка на работу и с работы производится автобусом предприятия. Имеется столовая. Для одиноких — общежитие.

За справками обращаться по адресу: г. Томск, ул. Шевченко, 17, в отдел кадров, телефон № 4-08-23, или в бюро по трудоустройству (пр. Ленина, 151-а).

Управлению «Томскснаб» на постоянную работу требуются: старшие кладовщики, бухгалтеры, крановщики, электросварщики, токарь, слесари, электрики и для работы в мелкооптовом магазине (ул. Войкова, 9) — старшие продавцы, грузчики.

Обращаться по адресу: г. Томск, пр. Кирова, 14, в отдел кадров, 2-й этаж, телефон № 4-35-53.

Томский горхлебогортг проводит набор на курсы младших продавцов, контролеров-кассиров.

Принимаются лица не моложе 17 лет.

Срок обучения — 3 месяца. За время обучения выплачивается стипендия (52—62 руб. в месяц).

Обращаться: г. Томск, ул. Кузнецова, 28-а (проезд трамваем, троллейбусом и автобусом до остановки «Политехнический институт»), телефон отдела кадров № 4-73-17.

секретаря — 4-72-34, отдела строительства и организации — 4-20-91, 4-20-91.